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《“乐山特聘专家”制度》（试行）
起草说明


为深入落实市委、市政府人才工作部署，贯彻市委人才工作领导小组会议精神，大力实施人才强市战略，完善柔性引才制度，拓宽人才引进渠道，服务乐山经济社会高质量发展，为我市重点产业、行业提供强有力的人才支撑，我局牵头起草了《“乐山特聘专家”制度（试行）（征求意见稿）》，现将《“乐山特聘专家”制度（试行）（征求意见稿）》起草工作有关情况说明如下：
一、起草背景及过程
（一）历年柔性引才政策情况。过去我市已制定了较完善柔性引才的相关政策，2017年我市相继出台了《乐山市服务高层次人才暂行办法》（乐府办发【2017】6号）、《关于加强引进优秀高校毕业生工作的实施意见》（乐府办发【2017】51号）、《乐山市高层次人才特殊支持办法》（试行）（乐府办发【2017】68号），明确了高层次人才柔性引进的一系列服务保障措施，采取“建立引进人才特设岗位”、“一人一策、一事一议的方式给予重点支持”，为我市柔性引进高层次人才提供了有力的政策支持。随后，市级各部门相继研究制定了一系列在高层次人才本人及其家人在就业就学、交通旅游、卫生健康、住房保障、法律服务、金融服务等各领域的服务保障措施，为营造宽松的人才发展环境提供了有力保障。
（二）制定《试行办法》的考虑。四川省人力资源和社会保障厅、中共四川省委组织部、四川省财政厅于2020年印发了《四川省“天府学者”特聘专家制度实施办法（试行）》，我局在综合考虑各部门人才引进相关政策，各行业领域人才工作的基础上，认真研究制定与“天府学者”特聘专家制相衔接的具有我市特色的柔性引才制度，与其它人才相关制度政策互为补充，相互呼应，为我市各行业向更高质量发展提供人才动能。
（三）征求意见情况。我局在认真研究“天府学者”特聘专家制度后，参照了眉山市、自贡市等相邻市州的柔性引才政策，研究制定了《“乐山特聘专家”制度》（试行）（征求意见稿），在征求市委组织部（人才办）和市财政局意见后，组织召开了专题会议进行研究，随后再次征求了市人才工作领导小组中高等院校、科研院所、医疗卫生以及人才队伍人员较多的行业主管部门意见。在充分采纳了各单位回复意见基础上，对人员数量、人员范围、基本条件、补贴资金相关条款上进行了调整。
二、总体考虑及主要内容
（一）总体考虑。《“乐山特聘专家”制度》（试行）既是历年来柔性引才政策的延续，也是有效承接四川省“天府学者”特聘专家制度的基础，我们认为应在原有柔性引才政策的基础上既有突破和提升。既不能低于省上的基本条件，同时考虑我市各行业人才发展的实际；既要体现高端引领，要突出“特聘”就是突出顶尖人才的意识，也要体现承上启下做到不同层次人才梯次发展需要；既突出高等院校、科研院所、医疗卫生行业的需要，也要紧紧围绕“旅游兴市、产业强市”发展主题，将文化旅游、重点产业企业作为特聘专家设岗单位一并纳入制度范围。特聘专家制度是柔性引才的制度保障，是人才工作的有机组成部分，我们在市人才工作领导小组的领导下，相关部门密切配合，强化资金保障和服务保障，为我市经济社会高质量发展注入新的活力。此项制度带有探索性和试验性，今后还将结合实际逐步完善和调整。
（二）主要内容。
《“乐山特聘专家”制度》（试行）分为七个章节共二十七条，在设岗单位条件及岗位职责中明确将文化旅游机构纳入设岗位范围，契合我市“旅游兴市、产业强市”发展主题；在引才合作方式上更加灵活，主要体现人才智力共享机制，符合设岗条件的单位可以通过规划咨询、项目合作、成果转化、联合研发等多种形式开展人才智力引进；申报程序上更加体现行业主导，人社部门积极配合提供高质量服务；特聘专家也将纳入我市嘉州英才卡管理范围，享受与嘉州英才卡持有专家同等的服务保障。同时我们还明确了实施动态管理和年度考核机制，强化考核结果运用。
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